

рожные войска Российской Федерации продолжают совершенствовать военно-специальную технику и организацию работ, так как новые условия ведения военных действий предъявляют и новые, более высокие требования к восстановлению железных дорог и мостов на них.

Список литературы

1 Железнодорожники в Великой Отечественной войне 1941–1945 / под ред. Министра путей сообщения Н. С. Конарева. – 2-е изд., доп. – М. : Транспорт, 1987. – 591 с.

2 Новиков, С. И. 140 лет железнодорожным войскам Беларуси: производственно-практическое пособие / С. И. Новиков [и др.]; Департамент транспортного обеспечения МО. – Минск : Полиграфт, 2016. – 296 с.

УДК 355.94

НУРМАГАМБЕТОВ САГАДАТ КОЖАХМЕТОВИЧ – СИМВОЛ СТАНОВЛЕНИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА

З. Р. БУРНАЕВ, Ж. М. НАГУМАНОВА, Б. А. БЕРГИБАЕВ
Национальный университет обороны им. Первого Президента Республики
Казахстан – Елбасы, г. Нур-Султан, Республика Казахстан

Как гласит народная пословица: «История земли – история ее народа». Великие люди прошлого, чьи имена вошли в историю, прославляют свое Отечество, свою Землю. Есть Герои, которых знают и будут помнить многие поколения, настоящие и последующие, ведь будущее невозможно без прошлого и настоящего, а патриотизм невозможен без знания истории людей – его несомненных источников и вершителей.

Особую роль в этом ряду великих исторических личностей занимает образ легендарного командира – участника Великой Отечественной войны, первого Министра обороны Республики Казахстан, Героя Советского Союза, первого «Халық Қаһарманы», генерала армии *Нурмагамбетова Сагадата Кожажметовича*. Образ генерала Нурмагамбетова, его облик – служили и служат примером для подражания многим молодым людям, выбравшим своей судьбой самую священную и почетную профессию – защиту своей Родины. Тот факт, что Республиканская школа носит имя великого сына своего народа, также является важным вкладом в сохранение и распространение творческого, духовного и военно-патриотического наследия великого Героя. Отметим, что в военно-историческом музее военно-патриотического центра МО РК, в зале современных ВС РК, есть стенд, где представлены фотографии и личные вещи С. К. Нурмагамбетова. Также в зале установлены его и Елбасы восковые

фигуры, показывающие тот день, когда в мае 1992 года Верховный Главнокомандующий подписывает приказ о назначении генерала армии С. К. Нурмагамбетова первым Министром обороны Республики Казахстан.

Но еще большее значение имеет оставленное им литературное наследие, изучение которого будет способствовать формированию высоких морально-боевых качеств, необходимых для достижения победы в современном бою, поможет готовить воина-гражданина, патриота, обладающего сильным духом, нестигаемой волей, мужеством и храбростью, в совершенстве владеющего военной техникой и оружием. Труды генерала С. К. Нурмагамбетова показывают бессмертный подвиг, героизм офицеров и солдат в самой жестокой войне, раскрывают роль, первые шаги суверенного Казахстана по укреплению обороноспособности страны, решение проблем, возникших после распада СССР и его Вооруженных Сил. В своих работах он отмечает: «Я нисколько не сомневаюсь, что если до сознания народа будут ясно, отчетливо и без искажений доводиться проблемы становления армии, ее реформирования, люди сами найдут возможность, как помочь армии. Верю, что нынешние трудности, не сравнимые ни в коей мере с теми, которые пришлось испытать фронтовому поколению, будут преодолены. Армия и народ, как тогда, в дни тягчайших испытаний, так и нынче будут вместе...» [1].

Родился Сагадат Нурмагамбетов 25 мая 1924 года в ауле Косым Аккольского района Акмолинской области. Судьбоносная значимость семьи в развитии личности растущего человека общеизвестна. Но жизнь внесла свои коррективы. К сожалению, ему рано довелось испытать сиротскую долю – в восемь лет остался без родителей. Воспитание будущего генерала было передано его старшему брату Сагиту, который и стал его первым и главным наставником. В детские и юношеские годы Сагадат ничем не отличался от своих сверстников. Как и все мальчишки мечтал о дальних странах и рано познал тяжкий труд. Читал запоем книги, которые были в библиотеке колхозной избы-читальни. В селе вместе с казахами в дружбе и согласии жили русские, украинцы, белорусы, чуваша. Житейскую мудрость он постигал у односельчан, у них же перенял для себя много хорошего.

В 1942 году со школьной скамьи был призван в Красную Армию и направлен в Туркменистан в военное училище в городе Кушка. Стойкости, умению переносить, преодолевать самые невероятные трудности, военному искусству учился у своих первых командиров, о которых всегда вспоминал с теплотой. «Командиры первыми воспитали нас личным примером, учили тому, что так необходимо на войне – по 12–14 часов напряженных занятий, различных работ, постоянных подъемов по тревоге. Мы были сильны духом преданности гражданскому долгу, мы были убежденными патриотами своей страны. Каждая тревожная мысль с фронта спланивала нас еще сильнее, звала к упорству, а каждый, даже самый маленький успех укреплял веру в

победу», – писал он впоследствии. Именно с непоколебимой верой в победу шли тогда все молодые люди к заветной цели – как можно быстрее окончить школу и отправиться на фронт.

После окончания обучения, с апреля 1943 года, Сагадат Нурмагамбетов направляется на фронт, где службу начинает командиром пулеметного взвода. Прошагал дорогами войны от Кавказа до самого фашистского логова в составе 1052-го стрелкового полка 301-й Донецкой Ордена Суворова 2-й степени Берлинской стрелковой дивизии 5-й ударной армии. В Красной Армии Сагадат Нурмагамбетов воевал в составе полка в качестве командира пулеметного взвода, командира пулеметной роты, командира стрелкового батальона. Участвовал в освобождении Краснодарского края, Украины, Молдавии, Западной Белоруссии, Польши. 27 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования во время прорыва сильно укрепленной обороны противника на территории Польши, проявленные при этом мужество и отвагу, ему было присвоено звание Героя Советского Союза (№ 5214). Окончил войну в Берлине. Батальон Сагадата Нурмагамбетова участвовал в штурме здания рейхсканцелярии Гитлера. После Победы личный состав батальона выполнял задачи по охране важных объектов государственной значимости [2].

После окончания войны с июня 1946 по ноябрь 1949 года Сагадат Нурмагамбетов обучался в Военной академии имени М. И. Фрунзе, после завершения которой проходил службу на различных штабных и командных должностях: старшего офицера оперативного управления Туркестанского военного округа, командира мотострелкового полка, начальника штаба мотострелковой дивизии, начальника штаба Гражданской обороны Казахской ССР, заместителя командующего войсками Южной группы войск (Венгрия).

В 1989 году после расформирования округа стал председателем Казахского республиканского совета ветеранов войны, труда и Вооруженных сил и одновременно председателем Комитета Верховного Совета Казахской ССР по делам ветеранов и инвалидов Вооруженных сил. В октябре 1991 года Указом Президента Республики Казахстан был назначен Председателем Государственного Комитета обороны, а в мае 1992 года – Министром обороны Республики Казахстан. 23 мая 1994 года Указом Президента Республики Казахстан ему присвоено звание «Халық Қаһарманы» № 1.

Личность Сагадата Нурмагамбетова воистину легендарная. На его жизненном примере можно и нужно поднимать патриотический настрой подрастающего поколения и воспитывать офицеров казахстанской армии. В этой связи для воспитательной работы большое значение имеют воинские подвиги и командирские указы генерала Нурмагамбетова. При выполнении воинского долга, по мнению легендарного командира, наряду с военными познаниями, существенная роль принадлежит и личностным качествам ко-

мандира. Относительно командирских качеств и способностей, наставник Нурмагамбетов отмечал следующее: «В работе с личным составом командир должен оставаться во главе его не только согласно штатному расписанию, не только силой власти, но и силой морального авторитета, примером личной исполнительности».

Большой жизненный опыт и знания были им использованы в полном объеме и еще более обогащены в тот период, когда Сагадат Нурмагамбетов стал министром обороны независимого Казахстана. Примечательно, что в те годы он был единственным участником Великой Отечественной войны среди министров обороны стран СНГ. Он не был сторонником популистских, ни к чему не обязывающих обещаний, он всегда нацеливал своих подчиненных на достижение реального результата, и уже в первые годы становления наших Вооруженных Сил задумывался о том, какой будет армия Казахстана в новом тысячелетии. К его мнению прислушивались и считались с ним главы оборонных ведомств стран СНГ, других иностранных государств. На посту Министра обороны Казахстана Сагадат Кожухметович проявил себя не только как государственный деятель, военачальник, но и как дипломат.

Богато и многогранно оставленное военное и духовное наследие генерала Нурмагамбетова. Изучение его опыта имеет огромное значение для разработки проблем строительства и подготовки Вооруженных Сил на современном этапе. О ратном пути и многолетней службе в Вооруженных Силах он рассказал в своих книгах «Лицом к огню», «Мой передний край», «А в памяти нет тишины», в мемуарном сборнике из трех частей «От огненных лет до суверенной армии».

В своих воспоминаниях, обобщенных в сборнике мемуаров «От огненных лет до суверенной армии» Сагадат Кожухметович особо подчеркивает роль интернациональной дружбы среди многонационального народа Казахстана. Акцентируя внимание на неразрывности единства патриотического и интернационального воспитания, он писал: «Надо стремиться к тому, чтобы наше молодое суверенное государство было сплоченным и сильным, чтобы был высоким моральный дух нашего многонационального общества. Надо, чтобы молодежь страны росла в атмосфере патриотизма и истинного интернационализма, испытывала горячую сыновнюю любовь к своей Родине, к своей земле. Каждый должен глубоко осознавать и всегда помнить – страна твоя! Ты сам должен делать ее богатой, прекрасной и могучей. ...И никто тебя не защитит, если ты об этом не позаботишься сам» [3, с. 272].

Эта мысль красной нитью проходит через все воспоминания автора, описывающие детские и юношеские годы в родном совхозе, учебу в военном училище, военные годы, трудности послевоенного строительства и период создания и становления Вооруженных Сил суверенного Казахстана. Он подчеркивал: «На фронте мы не спрашивали, кто какой национальности,

подставляли друг другу плечо ради выполнения боевой задачи. Мы жили и воевали одной боевой семьей. Мы ходили в атаку, в рукопашные бои, не думая о том, кто справа и слева – украинец, казах, татарин, белорус, узбек, киргиз – все мы братья по оружию. Вместе нас хоронили в могилах, которые справедливо называют братскими» [3, с. 301].

Анализ жизнедеятельности и военной биографии генерала армии С. К. Нурмагамбетова позволяет сделать вывод о том, что исполнение воинского долга выдающегося командира состояло из следующих принципов:

- чувства патриотизма;
- системного военного профессионального образования;
- четкой воинской исполнительности и требовательности;
- выработки общих правил ведения боя;
- выстраивания правильных взаимоотношений между командирами и подчиненными на основе устава.

Умер Сагадат Нурмагамбетов на 90-м году жизни 24 сентября 2013 года в городе Алматы. Огромный жизненный опыт, многолетняя служба в Вооруженных Силах, воспоминания о наставниках жизни, командирские наказания отражены в богатом литературном наследии Сагадата Кожаметович.

Таким образом, для народа Казахстана Сагадат Кожаметович стал символом становления Вооруженных Сил независимого государства и примером порядочности, честности и преданности своему делу и Отчизне. В судьбе этого человека с ослепительной яркостью преломляется само время, отражается история страны. Пропаганда боевых традиций, описанных в воспоминаниях выдающегося командира, поможет всем военнослужащим обогащать свои общественные идеалы, как бы приобщаться к духовному облику тех, кто проявил легендарное мужество и отвагу, обессмертил себя подвигами во имя Родины. Надо любить свое Отечество, как любил его первый Министр обороны суверенного Казахстана генерал армии Нурмагамбетов Сагадат Кожаметович.

Список литературы

- 1 **Нурмагамбетов, С. К.** А в памяти нет тишины / С. К. Нурмагамбетов. – Алматы : Рауан, 1999. – 238 с.
- 2 Нурмагамбетов Сагадат Кожаметович – генерал армии, первый Министр обороны независимой Республики Казахстан [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.bnews.kz/ru/persons/show/14317>. – Дата доступа : 02.10.2021.
- 3 **Нурмагамбетов, С. К.** От огненных лет до суверенной армии / С. К. Нурмагамбетов. – Алматы : Жибек жолы, 2009. – 421 с.